

MONEDĂ VENETIANĂ DESCOPERITĂ LA "ORAȘUL DE FLOCI" - PIUA PETRII, COM. GIURGENI, JUD. IALOMIȚA

de ANCA PĂUNESCU

Continuarea cercetărilor arheologice, efectuate în vara anului 1979 în vatra așezării urbane de la Orașul de Floci¹, a prilejuit descoperirea, între altele, și a unei monede venețiene², din bronz. Moneda a fost găsită în secțiunea XXXI, trasată la 134 m sud-vest de biserica nr.2, într-o zonă cu locuințe distruse în urma unui puternic incendiu, răscolite de arătura proaspătă. În acest context, la adâncimea de - 0,60 m față de nivelul arat a apărut moneda în discuție.

Av. Chenar format dintr-un cerc perlat, în interiorul căruia este este scris SOL-DINO pe două rînduri, cu o rozetă deasupra și trei dedesubt.

Rv. Chenar format dintr-un cerc perlat, iar în interiorul lui este reprezentat leul venețian, culcat, între două stele și pe exergo T.4 (valoarea de patru tornesi).

A. E., diam.=19 mm, greutatea=2,15 gr.

Primele monede bătute pentru Creta sînt piese din bronz, făcute la Veneția în 1632³. Prezența unei noi monede venețiene în teritoriul Orașului de Floci atestă permanenta circulație a mărfurilor în acest centru vamal aflat la vărsarea Ialomiței în Dunăre. Aici se încărcau și descărcau o mulțime de mărfuri ce plecau în Orient sau veneau, prin intermediul negustorilor din țările române sau levantini, reprezentanți ai intereselor economice ale Imperiului otoman. Așa cum s-a mai arătat⁴, comerțul Țării Românești cu Veneția s-a canalizat spre anumite produse, care probabil erau adunate pe piața de desfacere și în depozitele negustorilor. Extinderea cercetărilor în această zonă, cu urme de locuințe incendiate în care a fost descoperită moneda prezentată mai sus, va îmbogăți cu noi mărturii știrile care le avem despre viața comercială a acestui oraș dispărut.

NOTE

1. Dar. M. Iliescu, Un vechi oraș dispărut : Cetatea de Floci (încercare de monografie), București, 1930 ; N. Conovici, Delimitarea Orașului de Floci în vederea ocrotirii vestigiilor arheologice în "Revista muzeelor și monumentelor", an. XII, 2, 1975, și mai nou L. Chițescu, N. Conovici, R. Lungu, A. Păunescu, V. Rădulescu, Cercetări arheologice la Piua Petrii (Orașul de Floci), jud. Ialomița, în Cercetări

- arheologice, III, Muzeul Național de Istorie, București, 1979, p.199.
- 2 Radu Lungu, O monedă de aur descoperită la Orașul de Floci în Cercetări numismatice, II, Muzeul Național de Istorie, București, 1979, p.149.
- 3 V. Padovan, Le monete della Repubblica Venezia dal secolo IX-al al XVIII, Veneția, 1879, p.133 ; J.A.Blanchet, Nouveau manuel de numismatique du moyen âge et moderne, 2, Paris, 1890, p.228 ; A. Engel, R.Serrure, Traite de numismatique moderne et contemporaine. I-ère partie, Epoque moderne, XVI-XVIII s., Paris, 1897, p. 482.
- 4 L.Lehr, Comerțul Țării Românești și Moldovei în a doua jumătate a sec. al XVI-lea și prima jumătate a sec. al XVII-lea, în Studii și materiale de istorie medie, vol.IV, București, 1960, idem, Comerțul Țării Românești și Moldovei în a doua jumătate a secolului al XVII-lea, în "Studii", 21, 1, 1968, p.47.

LA MONNAIE VÉNITIENNE DÉCOUVERTE À "ORAȘUL DE FLOCI"

Résumé

Pendant l'été de l'année 1979 dans le centre de l'agglomération urbaine de Orașul de Floci, parmi d'autres matériaux archéologiques, on a recueilli une monnaie de bronze vénitienne, appelée "soldino". Cette monnaie frappée pour la Crète a été confectionnée à Venise en 1632.

L'existence de cette monnaie atteste les relations commerciales qui s'étaient établies au XVIII^e siècle avec Venise.